

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО
РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Заветы Ленина

Вести с полей

Показан процент обмолота зерновых культур на 28 августа:

«Арсеновский»	48	«Крапивинский»	72
«Блиновский»	66	«Мунгатский»	56
«Барачатский»	65	«Скаропинский»	85
«Борисовский»	71	«Тарадановский»	48
«Березовский»	52	«Унтынский»	67
«Каменский»	62	«Глотовский»	66
		«Мельковский»	63
		«Шевелевский»	86
		По району	62

Радует качество

Хлебу пыль честь оказана: ветут зерно нового урожая на новой асфальтированной дороге. Берегут ценный груз водители, занятые перевозкой зерна с совхозных зернотоков из Крапивинского хлебоприемного предприятия. Вчера утром заведующая лабораторией Л. Лузина рассказала:

— Из всех союзных ведут к нам зерно очень хорошее — чистое, сухое. Порчи совсем нет. Засоренность в основном по базису. Но самого лучшего качества поступает рожь и ячмень из совхоза «Тарадановский». Объясните

это могу ответственным отношением к делу главного агронома совхоза. На месте стараются так подработать зерно, что нам остается минимум работы. Качественное семечное зерно сдают крапивинцы, баниновцы. Конечно, и теплая, сухая погода способствует, помогает сохранить зерно. Но многое значит и отношение специалистов. Тут примером, безусловно, служит Тарадановский.

На 27 августа совхоз «Тарадановский» сдал государству 1200 тонн хлеба.

И. ВАСИЛЬЕВА.

К десятитысячному рубежу

Имя Ивана Ивановича Папста, механизатора совхоза «Барачатский», в районе известно многим. Он всегда на сельхозработах в первой шеренге. Высокие показатели у него и в пы-

нешнем году, он намолотил уже 8100 условных центнеров зерна. Будет, как говорят, фронт работ, то скоро будет и 10 тысяч.

НАШ КОРР.

ВИТАМИНЫ — К КОРМОВОМУ СТОЛУ



Звено по приготовлению травяной муки в совхозе «Крапивинский» насущило 435 т витаминного корма при плане 300. В этом большая заслуга мастеров Василия Ивановича Бученкова, Сергея Ивановича Карташова, водителей Геннадия Леонидовича Бурашникова и Николая Васильевича Шутова. На КСК-100 работал Сергей Алексеев.

На снимках: Н. В. Шутов; С. И. Карташов и В. И. Бученков.

Фото В. Евстигнеева.

ОТ ПОЛЯ ДО ТОКА

Таких дней еще будет немало. Груженные зерном машины спешно уезжают от комбайнов по накатанной дорожке к току. Разгрузившись, снова торопятся встать под комбайн. И как не спешить шоферам Николаю Леденеву и Виктору Софьянникову, ведь они в ответе за оперативную отгрузку зерна «двойной»: как водители и как звезды. Каждый закреплен за тремя комбайнами. И между этими двумя коллективами идет трудовое соперничество. В каждом звене есть свой лидер. В звене Николая Леденева первенство держит Валерий Захаров. Он намолотил 3281 условный центнер зерна. А в звене Виктора Софьянникова по-прежнему лидирует посланец города Анатолий Анатольевич Ян. Из бункера его комбайна выпущено 3266 условных центнеров зерна. Сдвигание количества зерна разделяет двух предводителей. И Анатолий Анатольевич уверен, что красный флагок должен занять место и на его комбайне.

Все силы земледельцев сконцентрированы на том, чтобы вовремя убрать урожай. Например, были трудности с отвозкой зерна. Валерий Захаров доверил свой комбайн штурваличному, сам же пересел на Т-150 и стал помогать отвозить зерно. Стерлись границы между теми, кто молотит и кто отвозит. Манев-

рируя техникой и людьми, звенья на уборке зерновых показывают образцы высокопроизводительного труда. Около 4000 условных центнеров зерна из счету у каждого сегодня.

На первой ферме в лидерах Александр Николаевич Шерни. У него на бункере звездочек — 5119 условных центнеров. Но скоро появится и шестая. Оба механизатора трудятся добросовестно, они и косят, и молотят при высоком качестве работ.

Многие наши механизаторы не только на уборке зерновых показывают образцы высокопроизводительного труда, но и на уборке кукурузы. На второй ферме на косовище культуры перевыполняют сменные задания Сергей Яковлевич Конев и Анатолий Сергеевич Андреев. На первой ферме первенство в соревновании держат Николай Васильевич Гордеев и Аркадий Васильевич Павлов. Умуют работать наши механизаторы!

А. ПАВЛОВ,
председатель профсоюзного
комитета совхоза
«Мунгатский».

ВСЕГДА В ПУТИ

Их рабочий день начался рано, надо успеть к механизаторам, пока они еще не уехали в поле. Агитбригаду Крапивинского района Дома культуры можно увидеть в поле у комбайнов, возле сплошной ямы, на сушилке, везде, где работают люди, где решается судьба будущего урожая.

Маленький зеленый, юркий автобус с надписью «Агитклуб» ловко минует препятствия, уверенно движется по сельским дорогам. Концерты небольшие — от 15 до 30 минут, и артисты, и зрители понимают: главное — быстрее убрать хлеб. И лишь после

дождя механизаторы не торопятся, валки хлеба еще не подсохли. Это редкий случай, когда агитбригада может показать свою программу полностью. Но таких встреч мало, дни стоят солнечные. А это значит, быстрее закончится уборка.

23—24 августа члены агитбригады побывали в совхозах «Арсеновский», «Тарадановский», 2—3 концерта в день, короткие встречи с самодеятельными артистами, но их достаточно, чтобы поднять настроение тем, кто работает в поле.

Есть в агитбригаде и лектор. Сначала мы пробовали, чтобы перед концер-

том выступил лектор, но тогда общее время выступления затягивается. Поэтому решили, чтобы каждый работал самостоятельно: лектор идет в один трудовой коллектив, а концертная бригада в другой. Дело пошло на лад. Служба хорошего настроения — так бы я назвал этот небольшой, но дружный коллектив. Кто же в него входит? Баянист Виктор Артеменко, водитель и солист Александр Буков, Надежда Гусилетова, Ольга Артеменко, Елизавета Кузнецова, Вячеслав Гусинов.

Доброго вам пути!
А. БЕЛОСЛУДЦЕВ.

Как известно, Съезд народных депутатов СССР в своем постановлении «Об основных направлениях внутренней и внешней политики СССР» высказался за увеличение продолжительности отпусков женщинам, имеющим малолетних детей. Руководствуясь этим решением, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли 22 августа совместное постановление, согласно которому продолжительность частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком увеличивается до достижения им возраста полутора лет. Эта важная социальная мера вступает в силу в следующие сроки:

В районах Дальнего Востока и Сибири, в северных районах страны (в Карельской АССР и Коми АССР, Архангельской и Мурманской областях), а также в Вологодской, Новгородской и Псковской областях — с 1 декабря 1989 г.;

и в остальных районах РСФСР, в районах Украины, Белоруссии, Молдавии и республик Прибалтики — с 1 июля 1990 г.;

в районах Казахстана, Средней Азии и Закавказья — с 1 января 1991 г.

Кроме того, увеличивается повсеместно с 1 декабря 1989 г. продолжительность дополнительного отпуска без сохранения заработка платы по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Указанный дополнительный отпуск засчитывается в общий и непрерывный стаж, а также в стаж работы по специальности.

(ТАСС).



Наши лидеры

Комбайн второй фермы совхоза «Каменский» Леонид Иванович Лукин к 27 августа намолотил 6122 условных центнера зерна, на бункере его комбайна появилась шестая звездочка.

На первой ферме в лидерах Александр Николаевич Шерни. У него на бункере звездочек — 5119 условных центнеров. Но скоро появится и шестая. Оба механизатора трудятся добросовестно, они и косят, и молотят при высоком качестве работ.

Многие наши механизаторы не только на уборке зерновых показывают образцы высокопроизводительного труда, но и на уборке кукурузы. На второй ферме на косовище культуры перевыполняют сменные задания Сергей Яковлевич Конев и Анатолий Сергеевич Андреев. На первой ферме первенство в соревновании держат Николай Васильевич Гордеев и Аркадий Васильевич Павлов. Умуют работать наши механизаторы!

А. ПАВЛОВ,
председатель профсоюзного
комитета совхоза «Каменский».

В ИНТЕРЕСАХ

МАТЕРИ И РЕБЕНКА

Как известно, Съезд народных депутатов СССР в своем постановлении «Об основных направлениях внутренней и внешней политики СССР» высказался за увеличение продолжительности отпусков женщинам, имеющим малолетних детей. Руководствуясь этим решением, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли 22 августа совместное постановление, согласно которому продолжительность частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком увеличивается до достижения им возраста полутора лет. Эта важная социальная мера вступает в силу в следующие сроки:

В районах Дальнего Востока и Сибири, в северных районах страны (в Карельской АССР и Коми АССР, Архангельской и Мурманской областях), а также в Вологодской, Новгородской и Псковской областях — с 1 декабря 1989 г.;

и в остальных районах РСФСР, в районах Украины, Белоруссии, Молдавии и республик Прибалтики — с 1 июля 1990 г.;

в районах Казахстана, Средней Азии и Закавказья — с 1 января 1991 г.

Кроме того, увеличивается повсеместно с 1 декабря 1989 г. продолжительность дополнительного отпуска без сохранения заработка платы по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Указанный дополнительный отпуск засчитывается в общий и непрерывный стаж, а также в стаж работы по специальности.

Педагогический август-89

ЛЮДИ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВА

А О ГЛАВНОМ – «ЗАБЫЛИ»

«Дошкольное воспитание и обучение, имеющие неопоримую самостоятельную ценность, выступают не только как подготовительный этап начального образования, но и как важнейший ответственный период формирования личности человека». Это строки из доклада заведующей района Н. Н. Вербичевой, опубликованного в газете за несколько дней до начала традиционного августовского совещания учителей. Читаю их, и снова мысленно возвращаюсь к встречам, которые состоялись в Барачатском детском саду. Встречи эти не были случайными. Вместе с методистом района Т. К. Поповой, секретарем райкома профсоюза работников АПК А. В. Ашихминой, помощником санитарного врача Н. И. Вышковской, председателем профсоюзного комитета совхоза «Барачатский» В. Г. Скиденко мы пришли в детский сад, чтобы посмотреть, как живется малышам и воспитателям, какие условия созданы для развития детей, формирования личности. Тем более, что в районные инстанции поступали сигналы о не совсем благополучных отношениях в коллективе.

...Территории вокруг здания, как известно, в определенной степени характеризуют хозяев. И если со стороны фасада детские игровые площадки говорили о том, что об отдыхе и прогулках малышей на свежем воздухе позабылись, то на «задворках», т. е. с противоположной стороны от центрального входа, совершенно штая картина: неухоженный, захламленный участок — не лучший образец для всевидящей детворы. И вряд ли послужит наглядным примером развития эстетического вкуса ребенка входная дверь с ободранными лентами дерматина, а примером трудолюбия, привигия любви к зеленым растениям — горшки с цветами, поникшими над растрескавшейся коркой земли.

— А это не мое дело — цветы поливать, — так отреагирует на замечание одна из нянечек.

А чье дело навести порядок в шкафчиках, пропустить пыль на подоконниках, вычистить палас в приемной? Перечень обиженных случаев антисанитарии можно продолжать и еще. И не принимались нами ссылки на недавнее заседение в садик после ремонта: десять дней — достаточно срок, чтобы в помещении для детей все блестело чистотой, привлекало уютом.

Думается, что виной всему сам психологический климат в коллективе, когда воспитатели и нянечки, погрязнув в раздорах, разбираясь в личных амбициях, «забыли» о главном своем предназначении — воспитании и становлении маленького человека. Очень скучный запас игрового, учебного материала, мебели — это ли не свидетельство бездействия со стороны администрации дошкольного учреждения? Создавалось впечатление, что вся работа обслуживающего персонала сводилась к тому, чтобы детей принять, накормить, за них присмотреть. И это все?

— Где результаты нашей методической помощи вашему коллективу? — напрасно вопрошала Т. К. Попова воспитателей, собравшихся обсудить вместе, как дальше жить.

И отвечала сама.

— Они исчезают бесследно. Была бы ваша занятость делом, не было бы места склокам. Я сегодня не могу быть уверенной, что заведующая детским садом, которую утвердили по просьбе вашего коллектива, справится с возложенными на нее обязанностями. Галина Петровна

• В. БАЗАНОВА.

ОХРАНА ПРАВ ДЕТСТВА

А ЭТОТ... ВЫПАЛ ИЗ ГНЕЗДА

НЕ О ПТИЦАХ ПИШУ, О ДЕТЯХ, БРОШЕННЫХ, ОБЕЗДОЛЕННЫХ, ЗЯБКО ЖИВУЩИХ

У СИРОТСКОГО ОЧАГА...

Начну с печальных цифр, которые немногим известны. По Крапивинскому району детей, оставшихся без попечения родителей, сегодня 59. Правда, цифра не стабильна, меняется (одни дети выбывают, другие прибывают). Где родители этих детей? Половина этих детей имеют родителей, но они или бросили их, или лишины родительских прав, или находятся в местах лишения свободы. Вторая половина — круглые сироты, т. е. родителей у таких детей нет в живых. Эти дети живут со своими опекунами, которые заменяют им родителей. Это, как правило, бабушки, дедушки, дяди, тети, сестры, братья и совершенно чужие люди, не имеющие родства.

Таким детям трудно и в школе, и в семье. Потому, что родителей никто не заменил. Помочь нашим детям в учебе (если дети слабо занимаются) опекуны не могут. В основном их воспитание заключается в материальном содержании детей. В школе таким детям сложно и трудно: сверстники знают о том, что они живут без родителей. Учителя стараются уделять таким детям больше внимания (помочь им в учебе, задействовать в кружках, библиотеку), помочь опекунам в воспитании таких детей. Школа согласно постановлению Центрального Комитета КПСС и Совета Министров ССР от 31 июля 1987 г. № 872 ежегодно выдает таким детям бесплатно школьную, пионерскую и спортивную форму, бесплатно горячее питание, бесплатно путевки в пионерские лагеря, бесплатно группы продленного дня...

И все-таки так этого мало! Ведь опекуны в большинстве своем пенсионеры. Редко кто из них работает, а значит, живут на пенсию. Пособие, которое выплачивается детям по потере кормильца, очень мало. Разве не хотят сироты купить и масло, и мясо, овощи, и фрукты?

Как помочь таким детям и материально, и морально? Может быть, есть у педагогической общественности предложения на этот счет? Нельзя не упомянуть и о детях из многодетных семей, а также о детях, которых воспитывает одна из родителей (мать или отец). У нас в Крапивинском районе таких семей много. Например, в Ново-Барачатах живет отец-одиночка Зерук Сергей Николаевич, воспитывает троих детей. В деревне нет детского сада, вот почему временно этих детей мы поместили в детское учреждение. Цель — помочь.

Есть у нас в районе и другая категория детей. Это наши «трудные». Таких детей в районе 200 человек. Эти дети живут с родителями, но, как правило, семьи эти неблагополучные (родители пьют, не работают, ведут аморальный образ жизни). Родители воспитанием детей не занимаются. Детей воспитывают только школа, районно, инспекция по делам несовершеннолетних, комиссия по делам несовершеннолетних при райисполкоме. Но только не родители! Дети дома предоставлены самим себе. Таким детям плохо и дома, и в школе. Они постоянно ощущают, что они никому не нужны, у них обостряется чувство злобы, жестокости, ожесточенности. Как помочь этим детям? Ведь взрослые, это наше горе. Надо проявить милосердие, потому как жестокость порождает только жестокость. Откуда взялись эти «трудные»? Очень правильно сказал Р. Быков: «У нас в стране детьми занимались все и никто».

И еще. Есть у нас в районе около 200 больных детей, которые родились от пьяных родителей. Эти дети по-своему несчастны, не они виноваты в своей неполнотенности. Но ведь они должны обучаться, но не в общеобразовательной школе, а во вспомогательной, которой у нас в районе

не до сих пор нет. И мучаются эти дети, и мучаются учителя. Снова встает вопрос, на который нет ответа. И, конечно, вплотную всеми детьми (дети-сироты, опекаемые, трудные и дети с умственным отклонением) занимаются в основном в школе. Большая нагрузка лежит на общественных инспекторах по охране прав детства. В каждой школе и в каждом детском саду есть такой. Это обязательно педагог. Про таких можно сказать: люди одержимые. Они выполняют на общественных началах большую работу (кроме своей основной) по воспитанию детей. Хотется сказать через газету огромное спасибо вам, общественные инспекторы по охране прав детства. В каждой школе и в каждом детском саду есть такой. Это было бы очень хорошо. Давайте подумаем: может, у вас есть другие предложения, задумки? Пожалуйста, мы ждем вас на наши творческие группы по охране и защите детства.

ПОМНИТЕ: 1.100.000 детей без семьи живут и воспитываются государством в детских интернатных учреждениях. Сиротство такого масштаба мы знали лишь в страшные годы войны и голода...

1.185.000 детей страдают психическими заболеваниями. Что за этой цифрой? Опустившиеся, безответственные родители обрекли на них в чем не повинных детей на физические и моральные страдания.

900.000 подростков ежегодно задерживаются за правонарушение и бродяжничество. Кто эти изгои, вступающие с малолетством в столкновение с обществом, с законом? Прежде всего — дети, лишенные семьи, убегающие из казенных детских домов на пепелище очагов, разрушенных горе-родителями.

2194 ребенка покончили жизнь самоубийством в 1987 году. Смерть каждого ребенка на совести нас, взрослых... Кто их защищает? Необходим закон о правах ребенка!

Н. ГРИГОРЬЕВА,
инспектор района по
охране прав детства.

РАСТИМ ЧЕЛОВЕКА

К СОЛНЦУ ТЯНУТСЯ РОСТОЧКИ

Сегодня я попытаюсь доказать, что Людмила Ивановна Еремеева, воспитательница из Борисовского детского сада — одна из лучших воспитателей района. В слово «лучший» я вкладываю глубокий смысл. Творчество, самостоятельность, мастерство — категории, которыми осмыслено пользуется Людмила Ивановна каждый рабочий день.

Самостоятельная деятельность — результат процесса обучения, и выражается в том, что ребенок может сделать сам, без помощи воспитателя или с небольшой помощью. Для этого нужны и сформированные навыки, умения, и определенные черты формирующейся личности ребенка:

инициативность, уверенность в своих силах, общительность и смелость. Все вышеизложенное могли увидеть воспитатели в средней группе у воспитателя Л. И. Еремеевой.

Дети этого возраста начинают проявлять большое стремление к реальной самостоятельности, в отличие от трехлетних, которые много хотят сделать сами, но и многое еще не могут. Людмила Ивановна со своей напарницей не упустила времени, и результат не замедлил оказать. Дети самостоятельно организуются на изобразительную деятельность. Рисунки и лепные работы их оригинальны. В своем творчестве дети пытаются подражать художникам, с которыми знакомы по кни-

гам или иллюстрациям. Это Е. Чарушина и Ю. Васнецова. Также дети увлечены и росписями народных игрушек: дымковской и филимоновской. Любят организовывать свои художественные выставки.

С опережением программы дети овладели умением демонстрировать кукольный театр по знакомым сказкам. Умеют действовать куклами, проявляют артистические способности, выразительно читают текст по роли, сопригадывают слова с действиями согласно взятой роли, а роли распределяют самостоятельно. Участники представлений, т. е. дети, вступают в контакт со зрителями, предлагают сказки, которые могут показать еще.

В группе обстановка приподнята деловая, творческая. В этом большая заслуга воспитателя, и говорит она о глубине и систематичности в работе по выполнению «Программы воспитания и обучения». Воспитатели оформили групповую комнату с учетом потребностей детей в занятиях разнообразной деятельностью. Изобразительная и театрализованная зоны оформлены, в них удобно действовать ребятам.

Детям здесь интересно жить, они любят свой детский сад, свою группу. А к Людмиле Ивановне они тянутся, как росточки к солнцу...

Т. ПОПОВА,
инспектор району по
дошкольному воспитанию.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Милосердные и равнодушные

Когда преклонный возраст не позволяет заниматься физическим трудом, с домашними делами справляться не под силу, да еще болезнь, одним словом, когда приходит беда, мы убеждаемся в том, что человек человеку друг и брат.

Мои родители, Владимир Тимофеевич и Мария Кузьминична Сивцовы, живут в совхозе «Мунгатский». Оба больные, им уже под 90 лет. Они прожили большую, трудную и честную жизнь. В детстве работали на помещика, который держал сахарный завод. Мать с раннего детства полола в поле сахарную свеклу. Отец пас табун лошадей и также работал в поле. Мама с отцом жили почти в одной деревне, их разделяла только маленькая речка. В 1914 году, будучи безземельными, мой дед с семьей приезжал на раздольные, щедрые земли Сибири. И только начала семья вставать на ноги, как внезапно умер дед, оставил на старшего сына, т. е. моего отца, семерых детей. Понемногу отец стал осваивать крестьянский быт. Вскоре началась коллективизация, и крестьяне стали вступать в совхозы и колхозы. Одним из первых отец вступил в совхоз и работал там до пенсии. Единственный перерыв был в годы войны. Отец воевал на фронте с 1942 по 1945 год. На его память огромное множество фронтовых эпизодов. Сейчас всем известно, какие они: смерть рядом, мерзкие окопы, оголтелые фашисты, муки всего народа. Дорогой ценой нам досталась победа. И все это оказалось на здоровье отца. Сейчас он стар, силы покидают его. А жить еще так хочется. Отец и мать, прожив всю совместную жизнь в совхозе «Мунгатский», и слышать не хотят о том, чтобы переехать к своим детям в город. И их надо понять. Оставить свой уголок—

для пожилого человека трагедия... И мне становится легче от того, что там они не одниоки, не оставлены без внимания.

Я бесконечно благодарна таким людям, как председатель сельского Совета В. А. Герет. Он отзыается на любые просьбы, да и сам видит, чем можно помочь старикам. М. П. Антонову я благодарна за то, что он присматривает в отсутствие отца за хозяйством, А. Я. Тузовскому, А. Е. Алексееву — все эти люди помогают и добрым словом, и делом. Когда начались весенние работы, для того, чтобы вспахать огород, я обратилась к главному агроному В. М. Божку. Он тут же послал тракториста, и огород вспахали. Огромное им спасибо за их внимание и доброе человеческое сердце. Спасибо и соседям за заботу.

А вот другой пример. Мой отец совсем не часто сталкивается со сферой обслуживания. Обратился он однажды к директору совхоза, чтобы помогли фундамент под дом подвести, и тот отказал в его просьбе. Такое холодное отношение, равнодушие к старым, больным людям не оправдано. Зато на бумаге пишут, что «всегда мы помним фронтовиков и помогаем им». А их надо бы помнить. Необходимо. Это долг наш.

Поэтому я еще раз благодарю всех добрых людей за их милосердие.

Т. БЕРЛЮКОВА.

г. Ленинск-Кузнецкий.

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Работникам милиции

Из Красноярска на днях приехал на своих «Жигулях» мой сын. Он там живет и работает. Но утром «Жигули» у нас исчезли со двора. К кому обратиться за помощью? Конечно же, в нашу родную милицию! Так мы и поступили. И не зря. Вскоре наша пропажа была обнаружена работниками милиции. Задержаны и преступники. От всей семьи выражаем искреннюю благодарность коллективу районного отдела внутренних дел, тем товарищам, которые непосредственно приняли участие в розыске машины. И в

первую очередь благодарим начальника ГАИ Ю. А. Ашихмина.

В связи с этим вот что хочется отметить. Одной милиции очень тяжело бороться с преступниками. Нашей милиции нужны помощники. За последнее время заметно поубавили свою активность дружинники. Необходимо создавать такие условия, чтобы земля горела под ногами у преступных элементов.

К. ПАНАЕВ,
ветеран войны и труда.
с. Борисово.

(Продолжение.)

Начало в № 100 за 22 августа).

В апреле этого года принят Указ об аренде. Хочется надеяться, что теперь желающих стать арендаторами будет больше. Но многие положения нового Указа требуют пояснения. «Азбука» поможет начинающим арендаторам лучше увидеть возможности, которые теперь для них открыты.

Арендная начиняется с арендного договора. Это документ, в котором определяются отношения между арендатором и арендодателем (колхозом, совхозом, перерабатывающим или иным предприятием). Договор подписывается руководителем предприятия и тем, кто берет что-либо в аренду. Сразу после подписания договора обретает силу юридического документа. Он никем не утверждается, ни с кем не согласовывается.

Что же это за документ?

Арендный договор, если говорить по существу, отвечает на такие вопросы:

- кто, у кого и что берет в аренду, на какой срок, за какую плату;
- что будет производить арендатор;
- на каких условиях и за какую цену он будет реализовывать произведенную продукцию;
- какую помочь (финансовую, организационную) обязуется оказывать арендодатель;
- какую ответственность несет арендодатель за материальные ценности, взятые в аренду.

Договор на аренду земли может заключаться на срок до 50 лет, других средств производства — на срок их амортизации. Это, конечно, не означает, что все вопросы взаимоотношений должны быть сразу решены на весь период действия договора. Большинство вопросов, и в первую очередь таких, как объем и ассортимент реализуемой продукции, размеры арендной платы, цены и т. д., целесообразно определять на пятилетний срок. Это даст возможность периодически дополнять условия взаимоотношений. При этом новый арендный договор составлять необязательно, а все изменения, в том числе и о наследовании арендованных участков, можно оформить в дополнительном соглашении.

Теперь вернемся к некоторым разделам договора, прежде всего к тому, где говорится об условиях аренды. Главное в этом разделе —

арендная плата.

Арендная плата может осуществляться как в денежной, так и в натуральной

НОВЫЕ ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

АЗБУКА АРЕНДАТОРА

форме. Например, в колхозе «Альседжай» Литовской ССР арендная плата установлена в размере 150 рублей за гектар пашни и 50 рублей — за гектар лугов. В колхозе «1 Мая» Марийской области Туркменской ССР за один гектар орошаемой пашни взимается 1400 рублей. В совхозе «Москва» Хатлонской области арендатор за 0,5 гектара богарных земель, взятых им для выращивания бахчевых культур, поставляет хозяйству 7,5 тонны арбузов.

Основным показателем для определения размера арендной платы может служить расчетная прибыль, получаемая в хозяйстве с гектара земли, пруда, головы животных и т. д. Прибыль исчисляется как разница между выручкой от реализации продукции и нормативными затратами на производство.

Выручка от реализации продукции рассчитывается с учетом сложившейся в конкретном хозяйстве урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных. В вышеупомянутых примерах как и в использованной такой подход.

Ставки арендной платы должны учитывать плодородие и местоположение земельных участков, продуктивные качества животных, стимулировать арендаторов к лучшему использованию сельскохозяйственных угодий, других средств производства.

Если арендная плата производится натурой, то ее размер определяется по такому же принципу, как и в денежной форме.

Арендная плата за технику, оборудование, здания, сооружения рассчитывается по нормам, с которыми можно познакомиться в бухгалтерии любого предприятия.

Стоимость техники, производственных построек, оборудования и т. п. определяется по балансовой или остаточной стоимости (то есть с уменьшением их первоначальной стоимости в связи с износом).

При определении расчетной прибыли арендатора учитываются все его затраты, включая социальное страхование, оплату отпусков, страховые платежи и накладные расходы.

Если они в арендную плату по договору не входят, то арендатор за счет своих средств производит дополнительные отчисления, чтобы обеспечить себе право на получение отпускных, пособий по временной нетрудоспособности и т. д.

Возможно и другое решение: все эти расходы включаются в арендную плату и производятся хозяйством за счет арендных платежей.

Характерен такой пример. Семья арендует в совхозе участок пашни для выращивания картофеля. В соответствии с порядком определения расчетной прибыли урожайность картофеля взята в размере 150 центнеров. Выручка от реализации продукции по государственным закупочным ценам, которые установлены в данном районе в размере 10 рублей за центнер, составит 1500 рублей. Затраты на выращивание одного гектара определяются в 1200 рублей, из них 150 рублей приходится на социальное страхование, оплату отпусков, накладные расходы и страховые платежи, а 1050 рублей — прямые затраты арендатора на выращивание и уборку картофеля.

Арендная плата, если определять, исходя из полной суммы затрат 1200 рублей, составит 1500—1200 = 300 рублей.

В этом случае арендаторы, кроме арендной платы, должны возмещать хозяйству все перечисленные расходы, которые составили 150 рублей.

Если арендаторы сочтут для себя более удобным, чтобы расходы на социальное страхование, оплату отпусков, накладные расходы и страховые платежи сразу включились в арендную плату, она в этом случае составит 300+150 = 450 рублей.

Часто, к сожалению, случается так, что именно размер арендной платы становится главным препятствием для тех, кто хотел бы стать арендатором. И вот пример. Полгода продолжался спор в колхозе «Октябрь» Ростовской области. Председатель, отдавая в аренду участок земли под подсолнечник, доказывал, что средний урожай там не менее 21 центнера с гектара. Эта цифра определяла арендную плату. Арендаторы не соглашались: они знали, что средняя урожайность лишь 17 центнеров.

Спор завершился в пользу арендаторов, но ведь полгода потеряно! И кто знает, чем обернулась бы завышенная арендная плата для землевладельцев, решивших работать по-новому...

Для повышения заинтересованности арендаторов в использовании малопродуктивных или выведенных из хозяйственного оборота земель, неиспользуемых или нерентабельных животноводческих ферм, хозяйство может сдавать их в аренду на льготных условиях, уменьшать арендную плату или вообще не взимать ее в течение периода, необходимого для налаживания эффективного производства.

Из выручки от реализации продукции арендатор

ры вносят арендную плату, погашают кредиты, рассчитываются за использованные материальные ресурсы и услуги, производят другие отчисления и платежи, предусмотренные договорным обязательством. Оставшаяся сумма представляет собой хозрасчетный доход арендаторов. Он является их полной собственностью, и никто не вправе указывать, как его распределять. Арендаторы, кроме распределения дохода между членами коллектива, по своей инициативе могут создать из него фонды развития производства, социального развития и резервный фонд. Они могут приобретать на правах групповой или личной собственности тракторы, сельскохозяйственные машины, автомобили, оборудование, производственные и бытовые постройки.

Свои денежные средства арендаторы хранят на лицевом счете в бухгалтерии хозяйства, в финансово-расчетном центре агрокомбината (объединения) или на своем расчетном счете в учреждении банка.

Потери от стихийных бедствий или иных неблагоприятных условий арендатору возмещаются за счет страховых платежей, полученных хозяйством, а также за счет собственного резервного фонда.

Если невыполнение обязательства арендатором привело к недобору урожая, снижению продуктивности животных или качества продукции, увеличению затрат и т. п., то он должен возместить причиненный ущерб.

Арендатор, не выполнивший в полном объеме своих обязательств, уплачивает неустойку и возмещает ущерб, причиненный арендодателю.

В случае несоблюдения договорных обязательств арендатор и арендодатель имеют право в одностороннем порядке расторгнуть договор, как правило, после завершения сельскохозяйственного года, предварительно уведомив об этом другую сторону не менее чем за два месяца.

Возникшие разногласия разрешаются на взаимоприемлемой основе. В случае отсутствия согласия споры между сторонами рассматриваются в судебном порядке.

Теперь, надеемся, у начинающих арендаторов есть информация к размышлению. Договор подписать не долго, а вот подумать над ним, сопоставить возможный доход с арендной платой — на это не стоит жалеть времени.

В. СЕРГЕЕВ.
(Журнал «Крестьянка», № 6 за 1989 г.).

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

УЕЗЖАЯ, СНИМИТЕСЬ С УЧЕТА

Летом, особенно в августе, в райкоме комсомола обращается наибольшее число молодых людей, которым нужно сняться с комсомольского учета. Поэтому сектор учета напоминает основные правила учета членов ВЛКСМ.

Выбывая из районной комсомольской организации

в связи с переменой места работы, учебы или местожительства, комсомолец должен сняться с учета в первичной организации для постановки на учет. Если член ВЛКСМ временно выбывает из организации сроком до 6 месяцев: в командировку, на практику и т. п., — то с учета не нужно сниматься, а по месту практики или командировки стать на временный учет и принять

участие в работе первичной организации.

В Уставе ВЛКСМ подчеркивается, что выбытие из организации без снятия с комсомольского учета, а также несвоевременная постановка на учет являются серьезным нарушением внутрисоюзной дисциплины. Но если комсомолец по каким-либо причинам не сумел

сняться с комсомольского учета, то ему разрешается в 15-дневный срок стать на временный учет в первичной организации по новому месту работы, учебы или непосредственно в райкоме ВЛКСМ и сообщить адрес комитета комсомола, откуда следует запросить его учетную карточку.

Сегодня уже закончились приемные экзамены в учебные заведения. Одни школьники стали студентами, другие уезжают работать за пределы нашего района

или области. Поэтому для тех, кому нужно сняться с комсомольского учета, сектор учета РК ВЛКСМ на период с 25 августа по 5 сентября изменяет график работы. В эти дни сектор учета будет работать с 8 до 20 часов. В выходные дни с 9 до 18 часов без перерыва на обед.

Уезжаю, обязательно снимитесь с учета.

Л. БЕЗНОСОВА,
заведующая орготделом
Крапивинского РК
ВЛКСМ.

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СЕЛА



Празднично отметили жители села Еськи, что в Бежецком районе Калининской области. По утверждению ученых, ссылающихся на летописи, оно насчитывает более чем 1000-летнюю историю. Старожилы помнят многие ритуалы, обычая, хранят старинную одежду. Ныне же село потихоньку угасает. Пенсионерка Зинаида Антиимонова решила восстановить старинный обычай — беседу. Это когда собираются гости у одной из хозяйств в зимние вечера. Женщины рукоделицают, молодежь танцует, поет. Ей удалось организовать хор из 12 человек, в основном ветеранов, который восстановил многие старинные песни.

Все это пригодилось при подготовке к празднику, который прошел в рамках III Всесоюзного фестиваля садоводческого художественного творчества. В веселье участвовало много гостей. Кроме жителей окрестных сел, приехали земляки из городов. Бойко шла торговля.

На снимке: праздник открывает сельский фольклорный ансамбль. Руководитель хора — пенсионерка Зинаида Антиимонова (в центре).

Фото И. Зотина, А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС)

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЖИВЫЕ БАРОМЕТРЫ

Кто не желает узнать погоду наперед?! И зачастую не просто из любопытства. Хозяйственная деятельность человека во многом зависит от «капризов» погоды. О важности предсказания ее хорошо сказал великий русский ученический М. Ломоносов еще 250 лет назад: «Человеку ничего не оставалось бы требовать от бога, если бы он научился предсказывать погоду».

К сожалению, «боги погоды» — метеорологи — не всегда отличаются точностью, а иногда дело не обходится и без курьезов. В то же время неоценимую помощь в этом могут оказать порой многие животные, которых мы хорошо знаем, а вот об их удивительных способностях порой и не догадываемся. Животные остро ощущают приближение изменения погоды и незамедлительно реагируют на них своим особым поведением.

Возьмем, к примеру, обыкновенного вьюна — небольшую рыбку из наших водоемов. Посадите ее в аквариум и... готовый лучший «барометр». При приближении сильной грозы рыба будет метаться и всплывать к поверхности по десять — пятнадцать раз в течение одной минуты, а перед ясной погодой заложит на дно и даже не пошевелится. С вьюном может поспорить лягушка. Громкое кваканье среди дня — первый признак ожидаемой непогоды, долгое вечернее кваканье, наоборот, обещает хорошую погоду. Если лягушки молчат — ожидается похолодание. Попробуйте сделать маленькую деревянную лесенку, опустить ее в стеклянную

банку и туда же пустить озерную лягушку. Такой «живой барометр» раньше широко использовали на Руси. В канун переменной погоды лягушка будет сидеть на дне, если она взбирается по лестнице вверх — ждите плохой погоды, а постоянно барахтается на поверхности — будет солнечно, тепло и сухо. Гарантия точности при этом весьма высока — 90—95%.

Бывшим и лягушкам не уступают болотные пиявки. В хорошую погоду, если не ожидается ее резких перемен, пиявки спокойно ползают по дну водоема, камням, придонным частям водной растительности. Но если они начали вылезать по стеблям и кустарникам до самой поверхности воды — в ближайшее время ждите грозы.

За полдня, а то и за сутки чувствует приближение дождя небольшая птичка наших лесов — зяблик и беспрестанно оповещает тогда об этом на всю округу своей звонкой песенкой: «фить... фью-фью-фью!..». Частым и длительным кукованием указывает на установление долгих теплых дней и прекращение утренних заморозков кукушка.

В домашних условиях в предсказании погоды может помочь самая обычная кошка. Если она лежит, свернувшись клубочком, ожидаются сильные мороны: ходит, потягиваясь и держа тело дугой, будет потепление, усиленно лижет шерсть — к неизвестно скребет когтями — разрывается шквальный ветер.

В. СТОМА,
биолог.

ТВ

30 АВГУСТА

СРЕДА

I программа

6.30 «120 минут». 8.35 Играет лауреат Международного конкурса М. Безверхий (скрипка). 8.55 «Михаил Ломоносов». Художественный фильм. Фильм 1-й. «От недр своих». 3-я серия. 10.05 Р. Шуман. «Сказочные повествования». 10.25 Клуб путешественников. 11.25 Мультфильмы. 11.50 «Мы расстаемся, чтобы встретиться вновь...». 12.40 — 14.25 Хоккей. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Химик». Перерыв. 15.30 Поет хор «Молдавия». Гостелерадио Молдавской ССР. 15.55 «Зазеркалье». 16.30 Музикальная скрипачница. Романсы П. И. Чайковского. 17.05 Социология. Вопросы и ответы. В передаче участвует академик, народный депутат СССР Т. Заславская. 17.35 Концерт Фольклорного ансамбля «Россиянка». 17.55 «Остановись, мгновенье!». 18.30 «Оркестр играет духовой». 18.50 Сегодня в мире. 19.05 «...До шестиадцати и старше». 19.50 «Михаил Ломоносов». Художественный фильм. Фильм 2-й. «Врата учености». 3-я серия. 20.00 Время. 21.35 Камера смотрит в мир. 22.30 «Гала-фильм». Фильм-балет. 23.35 Сегодня в мире. 23.45

программы народного творчества «Радуга», «Вечная молодость». (Румыния). 11.15 «Охраняется государством». Документальный фильм. 11.45—12.15 Песни хора «Молдавия». Гостелерадио Молдавской ССР. Перерыв. 15.35 Я. Сибелпус. Концерт для скрипки с оркестром. 16.10 «Шанс». Документальный фильм. 16.45 Мультфильмы. 17.15 «К началу учебного года». На вопросы зрителей отвечает председатель Государственного комитета СССР по народному образованию Г. А. Ягодин. 18.45 Сегодня в мире. 19.00 «Импульс». 19.45 «Михаил Ломоносов». Художественный фильм. Фильм 2-й. «Врата учености». 2-я серия. 21.00 Время. 21.35 Камера смотрит в мир. 22.30 «Гала-фильм». Фильм-балет. 23.35 Сегодня в мире. 23.45

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Д. Лихачев. Я вспоминаю...». Документальный фильм. 9.25 Выступление ансамбля песни и танца «Юность». 9.50 Испанский язык. 1-й год обучения. 10.20 М. Ю. Лермонтов. «Демон». Читает народная артистка СССР А. Степанова. Фильм-концерт. 11.05 Новости. 11.15 Фильм — детям. «Сокни все и началось». 12.30 Испанский язык. 2-й год обучения. 13.00—14.05 «Командировка». Художественный фильм. 2-я серия. 15.05 «Победители». 15.55 Сегодня в мире. 16.10 «На привязи у взлетной полосы». Национально-популярный фильм. 16.25 Фильм — детям. «Когда мамы нет дома» (Вьетнам). 14.30 Концерт Государственного ансамбля песни, танца и музыки Вьетнама. 15.00 «Родительский день — суббота». К началу учебного года. 16.15 Первый всероссийский фестиваль учителей хоров. 16.55 Обсуждаем проект платформы КПСС. «Национальная политика партии в современных условиях». 17.30 «Любимые песни». Музкальный фильм с участием народной артистки СССР Л. Гурченко. 18.10 «Планета». Международная программа. 19.10 Фильмы режиссера В. Жалакячиева. «Никто не хотел умирать». 21.00 Время. 21.30 «Люди и манекены». Художественный фильм. Фильм 3-й. 22.35 I Международный конгресс ассоциации клубов «Что? Где? Когда?». 23.45—00.45 «Женщины под звездным небом». Праздник моды в Риме.

1 СЕНТЯБРЯ

ПЯТНИЦА

I программа

6.30 «120 минут». 8.35 Документальные фильмы к началу учебного года. 9.05 «Михаил Ломоносов». Художественный фильм. Фильм 2-й. «Врата учености». 2-я серия. 10.20 «Ребятам о зверятах». Передача из Ленинграда. 10.50 Институт человека. 11.50 «...До шестиадцати и старше». 12.35 Мультфильмы. 13.10 К началу учебного года. На вопросы зрителей отвечает председатель Государственного комитета СССР по народному образованию Г. А. Ягодин. 14.40 Футбол. Чемпионат СССР. «Памир» — «Спартак». 14.50 Спортивный тайм. 15.30 «Горянские песни». Премьера документального фильма. 17.00 «Люди и манекены». Художественный фильм. Фильм 3-й. 22.35 I Международный конгресс ассоциации клубов «Что? Где? Когда?». 23.45—00.45 «Женщины под звездным небом». Праздник моды в Риме.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Сельский час. 9.15 «Учимся вместе». Документальный фильм. 9.45 К. М. Вебер. Дивертисмент для гитары и фортепиано. 10.00 Программа Хабаровской студии телевидения. 11.05 НТВ. Информационный выпуск. 11.20 «Радиолюбви». Художественный фильм с субтитрами. 12.50 Поющая бандура Остапа Ставицкого. 13.05 Мультфильм. 13.15 Песни цыган России. 14.00 «Музыкальный альбом». На благотворительных вечерах Советского фонда культуры. 15.25 Бомарше. «Безумный день, или Женитьба Фигаро». Фильм-спектакль. 17.00 Новости. 17.10 Продолжение фильма-спектакля «Безумный день, или Женитьба Фигаро». 18.25 «Обвиняется свидетель». Премьера документального фильма. 19.30 «Георг Отец и советская песня». Музкальный фильм. 20.00

8.15 «Сказ про царицу

«ВАЗ». Научно-популярный

фильм. 8.35, 9.35 Литература. 5-й класс. Загадка. 8.55

«Там, за грядой синих гор».

Документальный фильм.

9.05 Английский язык. 1-й

год обучения. 9.55 Иностранные языки по телевидению

и радио. 10.40, 11.40 Окружающий нас мир. 1-й класс.

11.00 Новости. 11.10 Английский язык. 2-й год обучения.

12.05 «Радость — это песня». Фильм-концерт. 13.00

«Командировка». Художественный

фильм. 3-я серия. 14.15—14.45 Ритмическая

гимнастика. 14.45—15.15

«Арена неистовых».

Художественный фильм.

22.50 Новости. 23.00—23.35 Современное пятиборье. Чемпионат мира. Мужчины. Передача из Венгрии.

Спокойной ночи, малыши!

20.15 «...До шестиадцати и

старше». 21.00 Время. 21.30

«Арена неистовых».

Художественный фильм.

22.50 Новости. 23.00—23.35 Современное пятиборье. Чемпионат мира. Мужчины. Передача из Венгрии.

3 СЕНТЯБРЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ

I программа

8.15 Ритмическая гимнастика. 8.45 Тираж «Спортлото». 9.00 «С утра пораньше». 10.00 Служу Советскому Союзу! 11.00 Утренняя почта. 11.30 «Вокруг света». Альманах. 12.30 Мультфильмы. 13.00 Кинофильм. 14.00 Музкальный киоск. 14.30 «Голоса». Документальный фильм о жизни и творчестве А. П. Чехова. 14.40 VIII Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Эфиопская традиционная музыка». 15.15 «Праздники детства». «С днем рождения». 16.55 «Я люблю тебя, жизнь». Телефотоконкурс. 17.00 Сельский час. 18.00 Международная панорама. 18.45 «Жар-птица». Мультфильм. 18.55 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Тувинской АССР «Сяяны». 19.40 «Михаил Ломоносов». Художественный фильм. 20.15 «Сибирь на экране». Музкальный фильм. 21.00 «Сибирь на экране». 21.35 «Здравствуйте, доктор!». 21.50—22.35 «Чертово колесо». Музкально-информационная программа.

II программа

8.00 На зарядку становись! 8.15 «Арена неистовых». Художественный фильм. 9.35 Гостелерадио Таджикской ССР. «Памирские встречи». 10.45 Играет оркестр народных инструментов г. Прокопьевска. 11.00 Эхо: события недели. 11.15 Современное пятиборье. Чемпионат мира. Мужчины. 11.40 Мультфильмы. 13.00 М. Луконин. О времени и о себе. 13.20 Дирижер Галина Кривошапко (г. Якутск). 13.50 «Если вам за...». 14.35 «Кольбель». Премьера документального фильма. 15.35 «Рыцарь музыки — Георг Отец». Фильм-концерт. 16.35 «Сибирь на экране». Киножурнал. 16.50 МВД СССР сообщает. 17.00 Киносерпантин. Дубль-1. 19.50 Ф. Шуберт. Экспромт до минор. Исполняет Д. Башкиров (фортепиано). 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Вольная борьба. Чемпионат мира. 21.00 Время. 21.35 «Здравствуйте, доктор!». 21.50 Киносерпантин. Дубль-2. 22.35 Новости. 22.45—00.20 Киносерпантин. Дубль-3. Церемония вручения «Оскара» (США).

Редактор

А. А. СЕРЕГИН.

От всего сердца благодарим коллеги РТР, предприятия, агропрома, района, школы, всех, кто был с нами рядом в тяжелую минуту, кто разделил горечь утраты нашего любимого мужа, отца, дяди Говорова Юлия Ивановича. С глубокой признательностью жена, дети, родственники.

НАШ

АДРЕС

и телефоны:
льно-бытовых проблем и нравственного воспитания 3-00, типографии 0-70.
Крапивинская типография Кемеровского полиграфического управления издательства полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.
Тираж 7569. Заказ 2462.